

实行集中制剂, 保证制剂供应

总后卫生部药材处 杨永歧

北京军区某师为搞好部队普通制剂供应, 参照其他单位大液体制剂中心的做法, 在普通制剂的配制和供应上进行了改革与探索, 取得了可喜效果。

在医疗单位药品供应中, 除药厂生产的品种外, 还有一部分品种特别是普通制剂不能生产, 需要医疗单位自行配制。这部分品种虽然不多, 但供应不上会直接影响医疗单位的用药。过去部队这些品种是由团卫生队负责配制, 由于卫生队的人员技术、配制条件、质控手段等有限, 一方面制剂的质量难以保证, 影响用药安全有效; 另一方面配制也不及时, 影响制剂的供应。针对这些问题, 这个师在调查论证和广泛征求意见的基础上, 在师医院建立了普通制剂中心, 实行集中配制, 供应所属部队使用。这种方法既有效地保证了制剂质量, 又较好地解决了普通制剂的供应, 受到了部队的欢迎。经过近一年实践, 实行普通制剂集中配制供应的好处是:

1. 有利于推进划区网络型保障。按军委和总部关于后勤保障体制改革总体方案的要求, 军队后勤物资供应要逐步实行划区网络型保障。建立制剂中心, 实行集中配制供应, 变每个团都建制剂室配制制剂为全师建一个制剂室集中配制, 打破了分散建设各自为政的“小而全”的局面, 形成了一个能覆盖全师符合划区网络型保障的机制, 在药品制剂的配制与供应上, 为实行网络型供应探索了路子。

2. 有利于提高制剂质量。制剂是防病治病的物质, 其质量好坏直接关系到人的身体健康和影响用药安全有效。在基层医疗单

位配制, 人员技术低, 设备条件不具备, 质量控制手段差, 质量没有保证。建立制剂中心, 建设起了条件较好的制剂室, 配备了技术水平较高的人员, 配制的制剂严格进行质量检验, 从而有效地保证了制剂质量。

3. 有利于保证供应。制剂中心建立后, 为确保制剂的供应, 实行了根据部队需要而配制的原则, 只要在配制品种范围内部队提出申请, 中心要立即安排配制, 同时采取下送与上领相结合的方法, 能及时把制剂供应到各单位。据统计, 制剂中心半年就为部队配制了内服溶液剂100多万毫升, 外用溶液20多万毫升, 软膏3万多支, 改善和保证部队基层的制剂供应。

4. 有利于发挥制剂室的作用。每一个团建一个制剂室, 至少需要两间房子, 还要必须的制剂设备和药检仪器, 需要一笔可观的经费。但团的制剂室由于配制任务不大, 每季或半年才使用一次, 多数时间处于闲置状态。建立制剂中心后, 全师的制剂都集中到中心配制, 制剂室的使用率大大提高, 避免了重复建设, 又充分发挥了中心制剂室的作用。

5. 有利于提高技术。团卫生队没有制剂配制任务。药剂人员药剂技术怎么提高? 制剂中心用的是定期把他们集中起来, 采取边学习, 边实践的方法, 有针对性的学习有关专业技术知识, 然后进行实际操作和进行制剂质量检验, 实践学习和提高。团卫生队的药剂人员反映, 这种方法不但增加了学习锻炼的机会, 提高了专业技术水平, 而且还能集中精力做好其它工作, 提高管理水平。